1.

l. Sivilarin kaynama noktas) ayvirt edici dzelliklerden biridir,
Il. Kavnama slresince sivinin sicaklid dedismez.

Iclerinde K, L ve M gibi renksiz sivilar bulunan Og kap, dzdes
Isiticilarda 1sitiliyvor. Sivilara ait sicaklik - zaman edrileri
asadidaki gibi bulunuyor.

ASicaklik () & Sicaklik (0] & Sicaklik "0
P D -

K

torn., .
: ! Zaman
P (dak)
0 10 20 20

Zaman
| (dak)

0 10 20 30

| Zaman
: (dak)

0 10 20 30

Bu edrilere gore, K, L ve M nin ayni sivi olup olmadig
hakkinda ne sdylenebilir?

A1 K ile L ayri olabilir, M kesinlikle farlhdir,
By L ve K ayni olabilir, M kesinlikle farklhidir.
Ch K ile M ayr olabilir, L kesinlikle farkhdir,
0 Ugll de ayni sivi olabilir,

E) Ucll de kesinlikle birbirinden farklidir.

(1981 - O5S)

Sivinin sicakhigimin dedismedidi verde kaynama olayr olmusgtur,
Kaynama noktas) ise ayirt edici bir dzelliktir,

Buna gore, K ve M sivilaninin kaynama noktalar egit
oldugundan aym sivi olabilir. K ve M sivilarimin kaynamaya
baslayincaya kadar gecen strenin farkli olmasi, sivilanin
miktarinmn farkh olmasindan kaynaklamir. L nin kaynama
noktasi farkh oldudundan kesinlikle farkli srvidir,

Cevap C



)

2. Bir buzdolabimn calismasi sovledir,
M motoru ile hareket ettirilen P —)) ( ' T
pistonu, 5 silindirindeki gazi — —
sikistirir. Gaz, basincla K kivrik I G )

borularina itilir ve sivilasarak G —
lkabina gelir. Burada basing
azaldigindan yeniden gaz haline ] i
gecer ve 5 kabina doner, olaylar Rt S0 K

bdvlece tekrarlanir. )
% )
—

Bu dlizenedin sodutucu olarak islemesinde asagidaki
olavlardan hangisi etkili degildir?

-
—

'

[

A1 Bir kaptaki gaz sikistinilinca basinci artar.
By Gazlar sivi haline gergerken 151 verir,
Cy Sivilar gaz haline gecerken 1s1 alir.

O Bir akiskanin borular icindeki hareketini, uclar arasindaki
basing farkl sadlar.

E) Sabit hacimdeki gazlarin basinglar, sicakliklariyla orantil
artar.

Silindirdeki ve borulardaki gaz veyva sivinin hal dedistirmesi,
sodutucunun calismasinda temel prensiptir. Borudaki sivi gaz
haline gecgerken igteki maddelerin 1sisini alir ve dolabimn igi
Sogur,

Silindirdeki gazin sivi hale gecmesi gazin sikistinlmas ile
mUmlcdinddr, Sorunun E siklkinda verilen, sabit hacimdel
gazlarin basinglan, sicaklhiklariyla orantili artar, ilkesinin
sodutma ile bir ilgisi yvoktur,

Cevap E



3. | &gk hava basinc
I, Sivimn arlik derecesi

. Sivinin kOtlesi

Acik bir kapta isitilan bir svinin kaynama noktasi
(kavnamaya basladidl sicaklik) yvukandakilerden hangilerine

badghdir?

&1 Yalmz | By Yalrz Il CY Yalruz I
0 | wve |l Ed | ve lll
(1982 - OS5)
cozuml

Bir sivinin kaynama noktas), sivinin arihik derecesine ve sivinimn
Uzerine etki eden basinca badhdir. Sivinin kdtlesi ise,
kaynama baslayincaya kadar gecen slreyi etkiler.

Cevap D



4, Sicakligr —10 °C olan buz kitlesi bir tdp icine konarak daha
sicak bir su banyosunda, 20 °C sicaklifinda su oluncaya kadar
tutuluyor,

Kitlenin bu olayda aldidi 1s1 enerjisinin, sicakhgina bagh
dedisimini gdsteren grafik asagidakilerden hangisi gibi
olabilir?

A) & E B) & FE

iogl4 10 20 ° A0 0l4 10 =20
C) AFE D) & E
) . . - 1 . -
A0 o014 10 20 A0 014 10 20
E} A E
] o0
; — ; >
Ao o4 100 20 1982

-10 °C deki buza 151 enerjisi
verildidinde, buzun sicakhidr 0 °C ye
lkadar artacalktir. 0 °C de ise hal
degistirecek ve hal dedistirirken
sicaklig dedismeyecektir., Buzun
tarmam eridikten sonra sicaklhid

20 °C ve kadar artacak ve 151 enerjisi  -10 0O 20
- sicaklik grafigi sekildeki gibi
olacaktir.

v

Cevap D



Termometra

Sekilde gdrdlen 1sica valitilmis kaba
baglh musluklar, birim zamanda esit  t=60FC l t=20°C
miktarda su akitmaktadir, M MZl:;‘\‘ - /;:ZIZN

muslugundan gelen suyun sicakhdl
60 °C, N den geleninki de 20 °C
dir. Tki musluk da acilarak kabin
varis) dolduruldulktan sonra M

muslugu kapatiliyor,

s o

Kap timivyle dolup icine denge sadlaninca termometre kag
°C gosterir?

¢ozum

A3 50 By 40 Cy 30 Y 25 Ey 20
(1983 - OS5)

Musluklardan akan suyun hacimleri BORC 2000
esit oldudundan, kabin varisi = =
doluncaya kadar olan karisimin
sicak g . .
fobitt 60420 .-

z z 40 °C

Daha sonra M musludu kapatihivorsa, kabin diger varis) 20 °C
sicaklidindaki su ile doldurulur. ¥ine karisan sivilarin hacimleri
esit oldudundan, son sicaklik

C.C



Sudan daha vodun bir kati maddenin, 20 °C de tutulan 100
cm® suda en cok 40 grami ¢tzlnebilmektedir. Bu katinin 60

grami 20 °C deki 100 cm?® suya atilarak gdzeltinin dengesi
sadlanincaya kadar kanstinlmistir,

Bu cozeltiye, ayni sicaklkta 75 cm? su daha, yavas yavas
karistinlirsa, ¢ozeltinin d 6zkltlesinin, toplam su hacmine
badh degisimi asadidakilerden hangisi gibi olur?

A) B)
& digricm’) 4 digricm™)
L Viom?) Wicm?)
100 125 150 175 100 125 150 175
) D)
& d{gricm® 4 digricm?)
L
o yiemd) ' Viem?)

100 1425 150 475 100 425 150 175



E)
sdigricm™)

Wiem®)

. : i
100 125 150 175

(1983 - 055)

cozuml

20 °C de 100 cm® suda 4 gram madde codzdnebildidine gére,
100 cm? suya 60 gram madde atildidinda 40 grami
cozUndlkten sonra, gdzelti doyvmus hale gelir ve 20 gram
madde cozlUnmeden kalir.

Daha sonra gozelti Ozerine 75 cm® su ilave edildiginde,
ctzUnmemis 20 gram madde de gdzUnmeye baslar. 75 cm?
suyun 50 cm® O ilave edildidinde maddenin tamami ¢ézUndr ve
bu ana kadar cdzeltinin 6z kitlesi dedismez,

150 cm? sudan kalan 25 cm® su ise cozeltivi seyreltik hale
getirecek ve cozeltinin vodjunludju azalmaya basglayacaktir,

Cevap C



7. Kizdinlan bir gelik parcasindan vavilan 1s1§in rengi, parcanin
sicaklidina badhdir. Renk kirmiziysa sicakhlk 600 °C;
turuncuysa 900 °C, beyazsa 1200 °C dolayindadir. Celigin
erime sicaklig da 1400 °C kabul edilebilir,

Kizdirlan ¢elik san renk verdiginde sicakhgi icin ne
sOylenebilir?

43 600 °C den kiglk

By 900 °C ile 1200 °C arasinda
Cy 1200 °C ile 1400 °C arasinda
[ 1400 °C de

E) 1400 2C den byl

(1983 - O5S)

cozum

Kizdirilan metaller belli bir sicakliktan sonra molekdllerinin
titresimleri sonucunda vaydiklar sinlar farkh renklerde
gardlebilir. Bu renkler metalin sicakhidina gére dedisir.

Kizdirilan gelik 600 °C den itibaren kirmizi, 900 °C de turuncu,
1200 °C de beyaz renkli 1sik verivorsa, sar renkli sigin
frekans) turuncununkinden boyll oldudundan 900 2C ile 1200
°C arasinda ise sar renkli 151k verir,

Cevap B



8. BlOvUk bir su birikintisinin Hawva, -15°C
Uzerinde kalin bir buz tabakasi
olusmustur.

Hawva sicakhg —15 °C olduguna
gore, buzun t, tUst ve t, alt

yiizey sicakliklar kacg °C
dolayvindadir?

t, ty -
A) -15 -15
B) O 0

c)y 0 +4
L) -11 +4

E) -15 0

(1984 - O5S5)
cozuml

Suyun donma noktas) 0 °C oldugundan, buz tabakasinin suyla
termas ettidi alt vlzeyvinin sicaklidr 0 °C dir. Buzun Ust ylzeyi
hava ile temasta oldudundan, sicakhid havann sicakligina esit
vani -15 °C dir.

Cevap E



X, % ve Z maddelerinin donma ve kaynama noktalar govyledir,

Donma Kayrnama
noktasi (°C) noktas (°C)
X - 88 57
N -1 118
z 26 83

#*, % ve Z maddelerinin sicakhd — 20 °C den 100 °C ve
vikseltilivor,

Bu sicakhk degisimi stiresinde, baslangicta kati iken sonra
sivl, daha sonra gaz haline gecen maddeler hangileridir?

A3 Yalmz X By Yalmz Y CyYalnz 2

Oy Xove Y E) X ve Z

(1984 - O5S)

Normal sartlar altinda, madde ergime sicakhi§imn altinda kati,
ergime - kaynama sicakhd arasinda sivi, kaynama sicakhidinm
Ustindeki sicakliklarda gaz fazindadir.

X maddesi Y maddesi Z maddesi
100 f)
" 100 &
S |
2
-88

® ®

Sekildeki termometrelerde ¥, ¥ ve 2 maddelerinin sicaklik
gecisleri gosterilmistir. Buna gore X maddesi -20 °C den 100
°C ve gikarken sivi halden gaz haline gecmigtir. ¥ maddesi
lkat! halden sivi hale gecmistir. 2 maddesi de kat halden sivi
ve daha sonra gaz haline gecmistir. O halde kati, sivi ve gaz
gecislerini yapan madde Z maddesidir.

Cevap C



10, Sicaklik (C) | Kiitle tg) | Hagim (em®)
X 30 120 100
Y 20 120 100
i 20 a0 50

Cizelgede ¥, ¥ ve Z sivilanmin sicakliklan, kitleleri ve
hacimleri verilmistir,

Ozkiitle, maddeler icin ayirt edici bir dzellik olduguna gbre,
X, ¥ ve Z sivilarinin ayni tirden olup olmavacad konusunda
asagidakilerden hangisi dodgrudur?

A1 ¥ ve Y aynl tdrden olabilir, 2 dedisik tirdendir,
By Y ve Z aynl trden olabilir, ¥ dedisik tirdendir,
C) ¥ ve Z aynl tdrden olabilir, ¥ dedisik tirdendir,
O X, Y ve 2 ayni tlrdendir,

E) ¥, ¥ ve 2 dedisik tlrdendir.

(1985 - 0SS

Avnl sicakliktaki maddeler icin dzkdtle avirt edici dzelliktir, X,
¥ ove Z sivilaninin ozkOtlelerine bakalim.

My 120
30°de, d, = —~ =1,2
5 ST T 100 o/ e
m 12[]
20°de, dy = % = =12
20°de, 2 - o0 -1,2g/fcm’
Ve 50

Uclnan dzkitlesinin de 1,2 g/cm?® cikmasi sivilarin ayni tlrden
olmasint gerektirmivor., Cunkd X sivisinin sicakhdr Y ve 2
ninkinden farkh durumdadir. ¥ in sicakhdin da 20 °C ve
distrseydik V., hacmi kagdlecek ve m,, orani, yani dzkltlesi

Vy
blylvecekti. O halde ¥ ve Z sivilar avni tOrden olabilir. ¥
dedisik tUrdendir,

Cevap B



11. &8z acik bir kapta su 1sitilirken hava kabarciklar cikar,
Bu olay;
|, Suyun icinde cozinmuls hava vardir.

Il. &cik hava basinc azaldikca, havanin su icindelk
cOzUNUrlagl azahr,

IIl. Sabit basing altinda 1sinan gazlarin hacimleri artar.
gerceklerinden hangisi yva da hangileriyle ilgilicir?

&1 Yalriz | B Yalriz I Cy Yalmz Il
O | wve |l Ed | ve lll
(1985 - H33)
|cozuml

Susitildiginda suyun icindeki cozunmUs hava molelkdlleri
hacimce genlesir., Genlesen hava kabarciklar suyun kaldirma
kuvvetivle yvikariva vlkselir ve suyvun Uzerinden disar cikar,

|, Suyun iginde ¢dzinmuds hava olmadan hava kabarcid
cikmaz. (I ile ilgili)
Il. Basincin azalmasiyla, havanin cozUnlridgindn azalmasinin

bu alayla ilgisi yoktur. Onemli olan su iginde gdzlnmis hava
olmasi, za yva da cok olmasi dnemli dedildir. (Il ile ilgisi yvok)

IIl. Isinan gazin hacminin artmasivla kabin ceperinden kopan
kabarcik vlzeye dodru ilerlivor, (I ile ilgili)

Cevap E



12, Bir testinin cevresine 1slak tllbent sararsak, suyu daha ivi
sogutabilirz.

Bu olayla ;

|. Sicak bir gunde limonata bardadina buz koyarsal, bardadin
digi terler.

Il Kestigimiz karpuzu kisa bir sUre glnegte tutarsalk sodur,
lIl. Sicak gunlerde sik sik yerleri sularsak, cevre serinler,
olaylarindan hangileri ayni ilkeyle aciklanabilir?

A) Yalniz | B Yalruz |l Chlwell

O Il we I E) | ve [l

(1986 - 0SS

Testinin cevresine 1slak tllbent sanldidinda. Sular buharlasir
ve suyun buharlasmasi icin gerekli 1simin bir kismi testinin
icindeki sudan alinir ve 151 veren su sodur. Yani buharlasma 151
sodurulmasint gerektirir.

|. Sicak bir glnde limonata bardadina buz kovyarsak, havadaki
su buhar soduk bardada carpar ve 151 vererek yodunlasir. Bu
olayda buharlasmanin tersi olan yodunlasma vardir. {I ayn
ilke ile agiklanamaz)

Il. Kesilen karpuz kisa bir stre glneste tutulursa, karpuz
dilimindeki sular buharlasir ve buharlasirken karpuzdan 1s1 alir,
dolayisiyla karpuz sodur. (Il ayrni ilke ile agiklarr)

1. Sicak glnde verlerin sik sik sulanmas! sonucu, sular
buharlasir ve buharlasan su cevreden 151 alir, dolayisivla cevre
serinler, (I ayn ilke ile aciklanir)

Cevap D



13. Bir maddenin sicakhid, dzisisi, kitlesi ve hacmi bilinivor.
Bu maddenin,
|, Ozkltlesi
Il. Is1 s1das)
Ill. Genlesme katsayisi
niceliklerinden hangileri bulunabilir?

A1 Yalnz | By Yalrz Il Cylve ll
AR Ex 1, Il wve lll
(1987 - OS5)
|gozum

Bir maddenin, ¢ 8z1s151, m kitlesi ve ¥ hacmi bilinivorsa,
|, d= %den ozkltlesi bulunur,

II. Is1 s1dasi m . c oldudundan m ve c bilindiginden 151 s1dasi
da bulunur,

Ill. Genlesme katsayisinin bulunabilmesi igin gerekli veriler
olmadigindan bulunarmaz.

Cevap C



14. Iginde su olan kapta yvanan mumun Czerine, Sekil - | deki gibi
bir bardalk kapatihivor, Bir stre sonra mumun sondddl ve

bardaktaki suyun Sekil - |l deki gibi vaklasik ;—h kadar

vUikseldidi gdzlenivor.
W
1
=h
J | t, 5
| :
‘ t
b=10] =u

Setal - | Selal - |l

—Haug Ha

—

Bu olay;
|. Isinan gazlar genlesir.
Il. Yanma olayl havadaki oksijenle gerceklesir.

Ill. Havada vaklasilk olaralk % oraninda oksijen vardir,

gerceklerinden hangilerivle aciklanabilir?
A3 Yalmz | By Yalruz [l Cy | ve |l

D) | ve NIl E) 1l ve Il

Mum yanarken havanin icinde bulunan 1/5 oranindaki oksijeni
kullandidindan kaptaki havamn molekal sayvis) azalir, Kapall
bir kaptaki gazin molekdl sayisi azalinca basinc ddser. Onun
icin su, basincin bUylk oldudu verden kaglk oldudu vere dodgru
hareket eder.

Buna gore, suyun yvukselmesinde | maddenin verilen gergekle
ilgisi vok, diger maddelerdeki gergeklerle ilgisi vardir,

Cevap E



15. gekildeki X, Y, Z ve W Sicaklik
dogrularindan hangileri bir  $ W
maddenin sicakhklarinin isi -
enerijisi degisimini gbsteren
bir grafik olamaz? y
lsi ener s
Ay Aove Y BiY ve 2 C) 2 we W
D0 X ve W E) W we Y

|g6zuml

(1987 - OS5)

Bir maddenin 1s1 enerjisi artarken madde, hal dedistirme
sicaklifinda dedilse sicakhidr artar, eder hal dedistirme
sicaklidinda ise sicakhik sabit kalir. Buna gore, Y ve Z
dogrulart maddenin sicaklik - 151 enerjisi grafigi olabilir.
Cyleyse X ve W dogrulan sicaklhik - 151 enerjisi grafigi olamaz.

Cevap D



16. Avda atmosfer ve su voktur, Bir cismin aydaki adirhidi,
verdekinin 1/6 s1 kadardir,

Eger ay, simdiki yverinde ve simdiki kiitlesinde, ancak
atmosferi ve suyu olan bir vapida olsaydi,

|. Avda rizgar olurdu,

Il &y ylzeyinde gece - glndlz arasindaki sicaklhk fark
simdikinden az olurdu.

. Bir cismin aydaki adirhidr simdikinden blylk olurdu.
beklentilerinden hangileri gerceklesirdi?

&A1 Yalniz | Byl ve |l Chy | we lll
0o I we 1 Ex I, Il ve [l
(1987 - OS5)
[cozuml

Eder &v, simdiki verinde ve simdiki kitlesinde, ancak
atmosferi ve suyu olsayd;

|. RUzgar hava akim oldugundan, atmosfer varsa rlzgar
olusur, voksa rizgar olugmaz. (| gergeklesir)

Il. Atmosfer, glnesten gelen bazi 1sinlan sogurdudu igin, Ay
glndlz fazla 1Isinmaz, gecede fazla sodumazdl. Dolayvisivla
gece ile gindlz arasindaki sicakhk fark az olurdu, (Il
gerceklesir)

. Av'in kOtlesi dedismedidi icin cekim kuvveti dedismez.
Dolayisivla bir cismin adirhigr da degismezdi. (Il
gerceklesmez)



17.

cozuml

Tx} T\,r

Sekildeki | kabinda sicakhdi T, olan X
sivist, |l kabinda da sicakhidi T, olan ¥
sivist vardir. T,, = T, dir ve kaplar
cevreden 1sica vahtilmistir,

Kaplar arasinda isi1 iletimi olduguna gore, 1s1 dengesi
kuruluncaya kadar gecen sirede asadidakilerden
hangisinde verilen olaylarin gerceklesmesi imkansizdir?

A1 X sodur, Yoisinir By X katilasir, ¥ sodur
Cy X katilasir, ¥ kaynar O X sodur, ¥ kaynar

E) X katilasir, ¥ 1sinir

(1988 - 055

* ve Y sivilan denge sicakhidina ulasincayva kadar aralarinda 151
alis-verigi yaparlar. T,, > T, oldugundan, X 151 vererek

soduyacalk, ¥ ise X in verdidi 1s1y1 alarak 1sinacaktir. ¥ nin
sodumas! mamkan dedildir.

Cevap B



18. sekildeki termosifonda K Baca
borusundan gelen soduk su, K 4

ocaktaki yakitin verdidi sy > :,fm'la—k"
alaralk ylkselir ve L SOQUK SU_~ 1 ”ﬁcak s
borusundan sicak olarak cikar, il
Bu diizenedin calismasi; I':”;t

|

fil

(i

@/@L@
e Yoo Yo Lo

|. Farkli sicaklikta iki cisim birbirine dederse, aralarinda 1s
alis verisi olur.

Il. Sivi dolu bir kabin tabanina etki eden basing sivinin
viksekligi ile orantilidir,

. +4 °C nin Ozerindeki sicakliklarda, sitilan suyun yogunlugu
azalir,

ilkelerinden hangilerivle ilgilidir?
&3 Yalniz | By Yalruz [l Cy | we ll

D) 1l ve Il E) [ ve Il

|, Soduk su, 1sitilan termosifonun metal gdvdesinde 15
alarak 1simir. (| Dodru)

Il. Bilgi olarak dodru fakat dlzenedin calismasi ile ilgili
dedildir.(ll Yanlis)

. Alttan 1sitilan su genleserelk yodunludu azalinca vukar
vllkselir ve L borusundan sicak su olarak cikar. (Il Dodru)

Cevap E



19, X, ¥ ve Z maddelerinin donma ve kaynama noktalar sévledir

Conma Kaynama
noktasi (°C) noktas (°C)
- 88 -17
0 +100
+33 +221

Buna gore, asadidaki sicaklhk araliklarinin hangisinde bu tc¢
maddeden biri kati, biri sn, biri gaz halde bulunur?

(Araliklanin ug noktalar gbz dndne alinmayacalk.)

A) (= 88)ile (-17)

C) (=17) ile (D)

B) (- 88) ile (0)

Gy (0) ile (+33)

EY (+33)ile (+221)

|g6zum|

(1988 - 05S)

Bir madde; donma noktasinin altinda kat, donma-kaynama
noktas arasinda sivi, kaynama noktasimin Ostinde ise gaz

halde bulunur,
Oile 433 °C arasinda Z kat,
Y sivl, X ise gaz halde bulunur,



20. Deniz duzeyinde, bir tahta ficida
bulunan ar suyun Ust varsi
donmustur,

Sekildeki diisey kesitte belirtilen
L, K ve P noktalarinin
sicakhklarn/a ilgili olarak;

|. L noktasinin sicakhdr + 4 2C dir,

Il. K noktasinin sicakhd O °C dir,
I, P noktasinin sicakhidr 0 °C dir.
varglarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

&3 Yalniz | By Yalrz Il Ch | we lll
Loy I ve (M Ex 1, Il wve lll
(1989 - OSS5)
¢ozum

Bir maddenin kat! ve sivisi, erime {(donma) sicaklidinda hal
dedistirmeden birlikte bulunur. Buna gdre, K nin sicaklid
lkesinlikle 0 2C dir.

Suyy donduran hava ile temasta olan P nin sicakhd 0 °C den
kigUktdr, Cinkd bunun alt tabakasinda isinin iletimi sirasinda
kaviplar olacaktir, Ornedin havamin sicaklig —20 °C ise buzun
alt tabakasinin sicakhd 0 °C olacaktir. L nin sicaklid ise 0 °C
ile

+4 °C arasinda olabilir.



21, Etar

A Hawa

sL
damlaciklan

Icinde eter bulunan bir saat cami, Uzeri su ile 1slatiimis tahta
takoz Gzerine konarak, etere gekildeki gibi hafif Oflenivor. Bir
sUre sonra eterin azaldidi, camin altindaki suyun da dondudu
gbzlenivor,

Bovle bir deneyin ve sonucunun aciklanmasinda asadidaki
gerceklerin hangisi vardima degildir?

43 Tahta ivi bir 1s1 yvahtkaridir,

By Buharlasan sivilar cerelerinden 1si alirlar.
) Katilasan sivilar cevrelerine 11 verirler.
) Hava akimi buharlasmay artinr.

E) Su donarken hacmi blyr,



22. Acik bir kapta isitilan tuzlu suyun kaynamaya baslamasina
kadar gecen sire,

|, Tuzlu suyun kitlesi

Il. &cik hava basinc
. Tuzlu suyun derisimi
niceliklerinden hangilerine baghdir?

A1 Yalniz | Byl ve ll Ch Il we [l
Gy | wve lll Exl, Il we lll
(1990 - 4355)
|gozuml

kKaptaki tuzlu su miktarn fazla ise, kaynamaya baglama slUresi
uzar, tuzlu su miktar az ise kaynamavya baslama slresi
kisalir. {I Kotleye badlhidir.)

Syl Uzerine etkiven acgik hava basinc artarsa, sivinin kaynama
noktasi ylkselir, acik hava basinc azalirsa, kaynama noktasi
da alcalir.

Kaynama noktas distk olan sivi, daha kisa strede
kaynamavya baslar, (Il &gk hava basincina baghdir.)

. Tuzlu suyun derisimi de kaynama noktasim etkiler. O da |l
madde de aciklandid gibi, kaynamaya baglama slresini
etkiler,

Cevap E



23, &vin gecesi ile glndlzl arasindaki ortalama sicaklik fark,
Dlnya'dakine gore cok fazladir.

Bu blivik fark,

|, &v'Iin GUnes'ten aldidr 15191 vansitmas) nedenivle parlak
gordnmesi

[l Ay’ in bir gdndndn, DOnva'’nin bir gndndn kat olmasi
. Av'da atmosfer ve su bulunmamas
gerceklerinden hangilerivle aciklanabilir?

A) Yalniz | By Yalriz Il Cy Il we [l
Lo | we |l E) | ve ll
(1990 - OS53)
|gozuml|

Av'da gece ve glndlz arasindaki sicakhlk farkinin dinyadakine
gbre gol daha fazla olmasinin en dnemli nedeni, ayda
atmosfer ve suyun bulunmamasidir Cunkd atmosfer, hemn
glnesten gelen 1sinlarin bir kisimin stzerek, ddnyanin asirl
Isinmasini, hem de 1sima voluyla dinyadan fazla 151 kaybin
onleyerek asir sojumasin engellemektedir,

Ay glndnun, ddnya glindnden uzun olmasi da, daha fazla 1si
sodurulmas) nedeniyle, sicaklik farkinin olmasimna neden
olmalktadir. &v'in parlak gorinmesinin bu olayla hig bir ilgisi
voktur,

Cevap C



24, Agik hava Agik hava

\ v

Fiston Fiston
My Ml
X b

Sekildeki gibi vanlarinda birer delik olan X ve ¥ kablarina birer
pistonla M, ve M, kitleli gazlar kapatilmigtir,

Adirhklan ve sirtlinmeleri 6nemazi pistonlar gaz
sizdirmadigina gbre, X kabi sogutulur, ¥ kabiisitiirken M,,

ve M, kiitleleri icin ne sdylenebilir?

A) M, ve M, dedismez

By M, artar, M, dedismez
C) M, dedigmez, M, azalir
D) M, dedismez, M, artar

E) M, artar, M, azalir

(1990 - 4S5

# kabr sodutulursa, kap icindeki gazin basmnc azalir ve piston
delik seviyesinden asadl iner, kaptan diganiva gaz cikisi
olmadigr igin M,, dedismez.

Y kabi 1sitilirsa, kap icindeki gazin basinc artar ve pistonu
delik seviyesinden yukar iter, kaptan disariva gaz cikisi
olacagindan M, azalr,

Cevap C



25,

Clva chva
Icinde hava bulunan bir cam balon, énce ¥ sivisina sorra da v
sivisina tamdyle batinliyor. Acik hava basinc dedismedidi

halde, balona badlh U borusunun kollarindaki civa dlzeyleri
sekildeki gibi dedisivor.

Buna gbre, ¥ ve ¥ sivilarinin
| Sicakhlk
Il Gzkiitle
I llkeseklil
niceliklerinden hangileri kesinlikle farkhdir?

&A1 Yalniz | By Yalriz I Cy Yalmz [

O | wve Ey | ve lll

(1991 - O55)

Kapall bir kaptaki gazin basinc, sicaklik ya da kabimin hacmi
dedistirilerek dedisir. Cam balon X ten alinip ¥ ve konulunca
havanin basinc artmistir.,

Cam balonun hacmi dedismedidine gdre, havanin basincinin
artmas sicakliktan dolayidir. O halde ¥ sivisi X ten daha
sicaktir,

Sivilarin dzkltlesi ve ylkseklikleri igin kesin birgsey
soylenemez,

Cevap A



26. 4 Sicalklil & Sicaklile

. EZaman Zaman
o t 2t 3 ot 2 9t
uSICaHIl{
Tt
Zaman
o t 2t 3t

Bakirdan yapilmis m,, m_ ve m,, katleli K, L ve N cisimlerinin
sicaklik - zaman grafikleri sekildeki gibidir,

Bu cisimlerin birim zamanda aldiklari 1s1 enerjileri esit
olduguna goére, m,, m, ve m, kiitleleri arasindaki iligki

nedir?

Bakirdan yapilmis my, m_ ve m, katleli K, L ve N cisimlerinin
sicalklikk - zaman grafikleri sekildeki gibidir,
Bu cisimlerin birim zamanda aldiklar 1s1 enerjileri esit

olduguna gore, my, m, ve my kiitleleri arasindaki iligki

nedir?

Ay m, = m = my B) m,=my,>m_

C)my, = my < mg D) my =m_>mg
E)ym, > m, > m,

(1991 - 053



Bir cisim aldig 151 sonucu sicakhidr ile 1sisi arasindali iligki

) =m.c. AT
formulUnden bulunur,
Burada,

3 cismin aldidr 1S
m : kitle

c . 0z151 (maddenin cinsine baghdir.)
AT o sicakhk farkidir,
Birim zamanda alinan 151 esit olduduna gore,
t sirede Q kadar 151 alinirsa, 2t strede 20 kadar 151 alinr,
Cisimlerin kitleleri;
Z Z
“or M e
Buna gore kitleler arasindali iligki,
my, = my, < m_ seklinde olur,

MM

Cevap C



27, Bir sivinin dzkUtle - kitle grafidi 4O zkitle
sekildeki gibidir,
Buna gtre, svinin sicakhgrhangi . | |
araliklarda degismistir? |Ej||| P
------ LY
LD IKiltle
: -
A we Byl we lll Chlwe IV
RIRER E) Il ve |V
(1991 - 455)
|cozuml

Bir cismin yodunludu d = % badintisi ile hesap edilir. Cisim

Isitilir va da sogutulursa, kitle dedismezken hacmi dedisir. Bu
olay sonucuy cismin vodunludu dedisir.

| araliginda kltle sabitken vodunluk artrmis, dvleyse cismin
hacmi sodutma sonucu kacUlmdstdr,

Il aralidinda kitle sabitken yodunluk azalmis, dyleyse cismin
hacmi 1s1tma sonucy bOyamastr,

Il ve Iv araliklarinda ise kitle dedistidi icin hacimde ayni
oranda dedisecedinden, vodunluk sabit kalmistir. Dolayisivlia
sicaklil dedismemistir.



28. Asagidakilerden hangisinde verilen nicelik, karsisindaki
Olcme araciyla 6lctilmez?

Nicelik Olcme arac
&3 Sicalklik Termometre
B Kuvvet Dinamometre
C) Havanin nemi Barometre
) Gazlarin basinci Manometre

E) Elektrik akim siddeti Ampermetre

(1992 - O5S)

¢ozum

Acik havanin basinc, barometre ile, nemi ise higrometre ile

Alctldr, Liger niceliklerin hepsi karsilarindaki dlome araclanyla
Glilar,

Cevap C



29. Cevreden 1sica valitilmis bir kaptaki an suya bir buz parcasi
atiliyor. Acik hava basincimin 76 cm civa oldudu bu verde,
kaptaki toplam buz kitlesi zamanla dedismivor.

Buna gbre;
|, Buzun sicakhd 0 °C in altinda, suyunki O °C dir,
II. Buzun sicakhigr 0 °C in altinda, suyunki 0 °C 1in Ostdndedir,
. Buzun ve suyun sicakliklarn O °C dir.
vargllarindan hangileri dogru olabilir?

Ay Yalniz | By Yalriz Il Chlwell
Ch 1 we I Eil, Il ve lll
(1992 - O355)
|gozuml|

0 °C deki buz 151 alirsa erimeye, 0 °C deki su 151 verirse
donmavya baglar.

l. Sicakhdr 0 °C nin altindaki buz, denge sicakhidina
ulasincaya kadar, 0 °C deki sudan 151 alir ve bu esnada suyun
bir kismi donar. Toplam buz miktar artar. (| Yanls)

II. Sicakhdl O °C nin altindaki buz ile 0 °C'nin dzerindeki
suyun denge sicakhidr 0 °C ise, su donmaz, buz erimez. (|l
Dodru olabilir)

lIl. Buz ve suyun her ikisinin de sicakhid 0 °C ise aralarnda 151
alisverisi olmayacadindan buz erimez, su ise donmaz. (Il
Dodru olabilir)



30. — 2a i A Pa = 4 og

QY

Dlsey kesitleri ve caplan sekilde verilen ¥ varim klresi ile Y
ve 7 dik silindirleri ayni metalden yvapilmistir ve sicakliklar
esittir. Bu cisimlere esit miktarda 151 verildiginde son
sicakliklan T, T, ve T, oluyor,

Ty, T, ve T, arasindaki iliski nedir?

A) Ty =Tz < Ty B) T, <T,<T,

C) Ty =Ty <T; D) T,<T, =T,
B T, =T, =T,

(1992 - OS5)
Q kadar 151 alan m kdtleli bir cismin sicakhdindaki AT artis
milktari,
= m.cAT

badintisi ile bulunur. Q@ ve ¢ aym oldudundan cisimlerin
sicaklik dedigimi, m kitlesi ile ters orantihdir,

Cisimlerin kitleleri arasindaki iligki,
m, > m,, > m dir.

sicaklikk dedisimleri arasindali iligki,

AT, < AT, < AT dir,

Ik sicakliklar esit oldudundan, son sicakliklar arasinda,
T, < T, < T, iliskisi olur.

Cevap C



31. Bir sivinin kaynama noktasi, vapilan bir deneyde
T °C olarak olctlmuastdr,

Asadidaki degdisikliklerden hangisinin yvapilmasi durumunda,
Olclilen kaynama noktasi T °C den daha biyilik olur?

&1 Daha az sivi kullanilmasi.

B} Sivi Uzerindeki basincin yukseltilmesi

C) Daha blylk siddetle bir 151 kaynaginin kullanilmasi
) Isi iletkenlidi daha fazla olan bir kaynatma kabinimn

kullarmmas
E) Balmelerinin aralidr daha kiclk olan bir termometrenin
lkullarmmas,
(1993 - 4S5)
|cozuml

Isitilan bir srvinin, molekdllerinin veterli kinetik enerjive
ulastiktan sonra siviyi terketmesi olayina kaynama denir.

Bir sivinin kaynama sicakhdin basing ve icine katilan yvabanc
sivilar etkiler,

&, C ve D siklarindaki durumlar sadece kayvnama zamanini
etliler,

Cevap B



32. sicakliklan t, > t, olan X, ¥ maddeleri yalniz birbiriyle 15
aligverisi vapiyor,
¥ maddesinin sicakhd zamanla degismedigine gire ¥;
|. Erime sicakhidnda bir katidir,
Il. Sivilasma sicakli§inda bir gazdir.
. Kaynama sicakhdinda bir srvidir,
vorumlarindan hangileri dogru olabilir?

A1 Yalriz | By Yalruz I Cy Yalrz [l
Gy [ we lll Edl, Il we lll
(1993 - 0355)
gozum

Isi alan ¥ maddesinin sicakhdl zamanla dedismiyorsa, madde
hal dedistirivor demektir,

|. Erime sicakhidindaki bir kati 151 alirsa, hal dedistirerek
sivilasmaya baglar ve sicakhdl sabit kalir, {1, Dodru)

Il. Sivilasma sicakli§indaki gaz sodutulursa, hal dedistirerek
sivilasmaya baslar, (I, Yanhs)

. Kaynama sicakhidindalki sivi 151 alirsa, hal dedistirerek gaz
haline donlsmeve baslar ve bu esnada sicakhdl sabit kalir,
(I, Dodru)

Cevap D



33. Farkh sicakhiktaki X ve ¥ kat! cisimleri birbirine dedecek
bicimde verlestirilivar,
Cisimler arasinda 1s1 dengesinin kurulmasi siirecinde, X
cisminin;
|. Isi enerjisi dedisimi
Il. Sicakhk dedisimi
. Hacim dedigimi

niceliklerinden hangileri ¥ ninkilere kesinlikle esit olur? (Dis
ortam 151 alisverisi voktur)

&3 Yalniz | By valrz Il Cy Yalmz [
DY | we |l Ex I, Il ve lll
(1994 - G355)
|cozuml

|. D15 ortamda 151 alis-verisi olmadidindan, sicakhigr kdctk
olanin aldig) Q 1sisi, sicakhd byl olanin verdidi Q) 1s1sina
esittir. {I Dodru)

II. O = m.c. AT badintisindan cisimlerin kitleleri ile &z 1s1lan
bilinmeden birsey sdylenemez. (|l Kesinlik yvoktur)

IIl. Cisimlerin hacimleri ve genlesme katsavilarn bilinmeden
birsey soylenemez. (|l kesinlik voktur)

Cevap A



34, Isil dengede olan su-buz karisimi, icindeki buzun varis
erivinceye kadar 1sitiliyor.

Bu olayda su - buz karisimi icin,
l. Sicakhidr artar.
Il. Hacmi artar.
1. Gzkiitlesi artar.
varglarindan hangileri dogrudur?

A1 Yalmz | By Yalriz Il ) Yalmz
0 | ve Ed Il we [l
(1995 - 055)
cozuml

l. Su - buz karnsimina verilen 151 enerijisi ile buz hal
dedistirerek su olur. Hal dedistirme esnasinda sicaklik sabit
kalir. {I Yanlig)

Il. Karnsimin hacmi, su ile buz hacimlerinin toplami kadardir,
Buz erivince daha klclk hacimde suya dénlsdr. Dolayisivla
karisimin toplam hacmi kactlar, (I yanhis)

. Buz, suda vOzdOdd icin vodunludu suyun vodunludundan
kOglktar, Buz erididi igin, kansimda yogunlugu blyllk olan
madde miktarn artmaktadir. JI Dodru)

Cevap C



35.Bir kaptaki sivi, esit zaman § S kitlesi
araliklarinda esit enerji veren bir
1sitict ile O - £, zaman araliginda Wz

Isitiliyor. Bu sUrede sivi kitlesi -
zaman grafigi sekildeki gibidir. T T .

Buna gore;

1. Baglangictala stn bar kansimdir
I 0 -t arahfinda swvinn sicaklif defigmenmigtir

M t, -t arabfnda strmm Seboitlest defizmernmigtir,

yarglarmdan hangilen dogudur?
&) Talmz | B) Talmz 1l Chlwe ll

Dhlwell Eyllvell
(1996 - OS5

| Kaptaki sivinin O - t; zaman aralidinda kitlesi azaliyor ve

daha sonra kitle sabit kalivorsa, sivi bir kanisimdir ve
karisimdaki sivinin birl buharlasarak kitlenin azalmasina
neden olmalktadir. {I. dodru)

Il. 0 - t; zaman aralidinda karnigimdaki sivinin biri hal

dedistirdigine gdre, hal dedisim aninda sicaklik
dedismeyecektir, (I, dodru)
Ill. t, - t, zaman arahidinda katle sabit yani hal dedigimi yok.

Syl sitildigina gore, genlesme olacak ve 6zkUtle azalacaktir.
(I vanhg)

Cevap C



36,

yatay

N £

Dlsey kesitleri sekildeki gibi olan, 1s1ca yvalhitilms X, ¥, 2
kaplarnda, h vikselidinde ve T sicakhdinda su vardir. Kaplara,
su vukseligi 2h oluncaya kadar, 2T sicaklhidinda su eklenivor,

Isi dengesi saglandiktan sonra X, ¥, Z kaplarindaki T, T,
T, su sicakliklar arasindaki iliski nedir?

f-‘asz::Tvax B)szTZ{T,\,
CjTH::TY::Tz D)TV{TE{TX
E)Tz~=~:T,1,=::T:=<

(1996 - ASS)

¥ ve Z kaplanna ilave edilen suyun miktan esit oldudundan,
son sicaklik aritmetik ortalamadan bulunur,

T2l 21 dr,
2 2z
¥ kabina ilave edilen suyun miktar dncekinden fazla
oldudundan, karisimin sicaklidida T den fazla olacaktir.
Buna gdre sicakliklar arasinda T,, = T, < T, iliskisi olacaktir,

Ty =Tz=

Cevap B



37. Oz isilan sirasivla ¢, 2c kitleleri m, 2m olan X, ¥ cisimlerinin
sicakliklan T, dir. Bu cisimler t sdre 1sitildiqinda sicakliklar T,

oluyor.

Bu slUrede X cisminin aldigiisi miktar Q olduguna gore, ¥
ninki kac Q olur?

ok 51 Ci1 [92 =) 4
(1997 - OS5)
cozuml

Bir maddenin alabilecedi yvada verebilecedi 151 milktari;
Q =m . c. AT badintisi ile hesaplanir.

Buna gdre;

xinaldigrisi Q, =m. c (T, - T = Q ise,
Yoninaldid s QY = 2m . 2c (T, - Ty = 4Q olur,

Buna gore, ¥ nin aldidr s ¥ in aldidr isimin 4 katidir. Yani {40
dur’.

Cevap E



38. Bir sicaklikdlcer (termometre) normal kosullarda dlceklenirken,
buzun erime noktas) 20 °X, suyun kaynama noktas) da 220 °X

olarak igaretlenmistir,

Bu sicakhkdlcer ile lcllen 100 °X, kag °C tr?

A 40 B) 50 C) 80

X termometresi, buzun erime 220 °%
noktasin 20 ®X, suyun kaynama
noktasini da 220 °X olarak

gosterdidine gore, bu iki ara 200
esit bdlmeve ayrilmistir, Celsius

termometresinde erime ve 100 =X T

lkaynama noktalar ise 0 °C ve )

100 °C dir ve 100 esit bslmeye 80 bdlme
ayrilmistir, Ei)?K".-iu__"__"______

Ly 100

®

Termometrasl Termometresi

Buna godre, ¥ termometresinde sicaklik iki bolme
vikseldidinde, celcius termometresi 1 bdlme yvlkselir.
Dolayisivla olgllen 100 23X, vani 80 bolme ylkselmesi

durumunda 40 °C olacaktir. Veva |

X-20 _C-0
200 100
100-20 _ C
200 100
C=40°C dir,

Ey 110
(1998 - 055

-

(| 100 °C

-+ C‘C

0ec

®

Celsius

Cevap A



39, Isica vahitilmis bir kapta bulunan 80 °C taki suyun igine bir
parca buz konuyor. Isil denge sadlandi§inda sicaklik S °C
oluyor.

Buna gore,
|. Baslangicta kaptaki suyun kdtlesi buzunkine esittir.
Il. Olay sirasinda buzun tamami erimistir.
I, Buzun ilk sicakhd O °C tan kacdktdr,
varglarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
(c,, =1calfg®°C, ¢, =0>5calig"C L, =80 cal/g)

&3 Yalmz | By Yalrz Il Chy Yalruz I

O | wve | Ed Il we [l

(1998 - 033
Buz ile 80 °C deki su kanstirihinca karigimin son sicakhd 5 °C
oluyor.
Buna gore,

[, Buzun ilk sicaklhidr bilinmedidi icin, kitleler haklinda bir
sey sdylenemez. (| kesin dedil)

Il. Karisimin son sicakhdr 5 °C ve buzunda erime sicakhd 0 °©
C olduguna gdre, buzun tamami kesinlikle erimistir. (Il kesin
dogru)

. Buzun ve suyun kitle miktarlan bilinmedidi igin, buzun ilk
sicaklig hakkinda birsey sovlenemez. (Il kesin dedil)

Cevap B



40. Kitle

Hacim
L P : :
o -Bi's BR8] Bl .y B

Bir sivinin kitle-hacim grafigi sekildeki gibidir.

Buna gotre, grafigin l. Il , lll. , I¥. b&lumlerinden hangileri
icin sivinin sicakhgimin degistidgi kesinlikle soylenebilir?

A3 Yalmz . Byl wve ll Chy lowve [

D) 1l ve IV, By 1111 ve IV,

(1999 - 053)

Bir sivinin sicalkkhdr dedistigi zaman hacim dedisimi olur., Yani
sivl genlesir,

Buna gore,

Grafigin I, b&lamdnde kitle sabit iken haciminin artmasi
sicakligin arttigin belirtir,

Grafigin IV, boliminde vine kitle sabit iken hacim azalmasi,
sicakligin azaldiging gosterir. Bu iki aralikta kesinlikle sicaklik
dedisimi olmustur. | ve Il araliklar igin kesinlik ifadesini
kullanamayiz. Cunkd hacimle birlikte kitlede dedismistir.,
Hacim dedisiminin kitleden mi voksa sicaklik dedisiminden mi
oldudu kesin dedildir.

Cevap D



41l. Deniz dizeyvinde, 1sica valitilmis & Kitle
bir kaptaki suya bir miktar buz
kondudunda, buzun kitle - my F
zaman grafigi sekildelki gibi
oluyor.

Mgl __.E,.____..____.
LE I Zaman
. . . -
0 b 4
Buna goére, |, ll, Il zaman aralklarinin hangilerinde hem
suyun hem de buzun sicakhd 0 °C tir?

&3 Yalmz | By Yalrz Il Yy Yalmz [

O | wve | Ex | wve lll

(1999 - 05S5)

Kaptaki suva bir miktar buz konuldudunda, buzun soruda
verilen katle - zaman grafigine gore,

|. aralikta buzun kitlesi sabit oldugundan, 151 almig ve
sicakligr 0 °C ye dodru vaklasmistir,

Il. aralikta buzun kitlesi azalmis vani hal dedistirmis, su
buza 151 verdidinden sicakhd 0 °C ve dodru vaklasmistir.

. aralikta kitle sabit oldudundan, buzun erimesi durmus yani
su ile buzun 0 °C de 151l dengesi sadlanmistir,

O halde Yalniz lll. aralikta hem suyun hem de buzun sicalhd
0 °C dir.

Cevap C



42, sekilde verilen kapall kabin igindeki gaz,
suU ve buzdan olusan sistem 151
dengedevken, suyun ylkseklidi h, gazin F
basinct P dir. Sisteme, sicaklidl T
dedismeden, icindeki buzun tomu
erivinceye kadar 151 verilivor,

buz

=18

Bu olayin sonunda h ve P degerlerinin degisip dedismedigi
konusunda ne soylenebilir?

h

p

A% Artrmistir
By Artrmistir
C Dedismemistir
O Dedismemistir
E) Dedismemistir

Cedismemistir
Azalmistir
Artrmistir
Dedismemistir
azalmistir

(2000 - O5S)

Serbest halde su iginde yizmekte olan buz, erididinde suyun
dlzevi vani su vlkseklidi dedismez.

Cunkd buz erididinde hacmi valnizca batan kismimin hacmi
kadar olur. Dolayisiyla ekstra hacim artis) olmadid icin su

vllksekligi dedismez.

Belli miktardaki gazin basinci, sicaklik dedismemelk sartiyla,
hacmi ile ters orantilidir. Buz eridiginde gazin hacminde,
buzun su disinda kalan hacmi kadar artma olur ve hacmi artan

gazin da basinc azalir.

Cevap E



43. Deniz kenarindaisica 4 -
valitilmis bir kaptaki su- Kaptakl
buz karisimi 1sitildiginda,
kaptaki suyun kotlesi - o
karigima verilen 151 grafigi
sekildeki aibi oluyor,

sUyun kitles

Buna gire, m

: . Kangima
0 i 20 verllen s

|. Baslangicta kaptaki suyun katlesi buzunkine esittir.
Il. Verilen 151 Q dederine ulastidinda, kaptaki buzun tamami
erimistir,
[, Suyun son sicakhdr O °C tir,
vargllarindan hangileri dogrudur?

&3 Yalniz | B Yalriz Il Ch | well

Lo 1 we [ E) I, 1 we |l

(2001 - ASS)

l. Su - buz kangimimna Q) kadar 1s verildidinde m kadar buz
erimis ve erime olayl vani kaptaki buz miktan bitmistir. Yani
baslangicta kapta m kadar su var. Son durumda ise 2m kadar
oldudu icin baslangictaki suyun kitlesi buzunkine esittir. (I
dogru)

Il. Grafilkten de gordlddgl gibi kaptaki su miktarn 2m olduktan

sonra sabit kalmis yvani Q kadar 151 verildidinde buzun tamami
erimistir. (Il dodru)

Ill. Buzun tamarm eridikten sonra verilen 151 miktar suyun
sicaklidin artirir, Dolayisivla suyun son sicakhidr 0 °C nin
Uzerinde bir degerdir. (Il vanhs)

Cevap C



44, Isica vahtilmis kaptaki suyun icine bir parga buz atiliyvor, Isil
denge sadlandidinda, kaptaki suyun kitlesinin azaldidl
garilCyor,

Buna gotre, baslangicta,
| Suyun kitlesi buzunkine esittir,
[l. Suyun hacmi buzunkine esittir,
. Suyun sicakhd buzunkine esittir.
varglarindan hangileri dogru olabilir?

A1 Yalnz | By valrz I Yy Yalmz

o | va da ll Ed Il va da lll

(2002 - OSS)

Suyun icine buz atildiginda suyun kltlesi azalivorsa, suyun bir
kismi buz oluyor demektir. Bu da buzun sicakhiginin O C nin
altinda olmas! demektir,

Bu olayda, suyun kitlesi buzun kitlesine va da buzun hacmi
suyun hacmine esit olabilir. Fakat buzun ve suyun sicakliklar
kesinlikle esit olamaz. Eder esit olsa idi, 151 alis verisi olmaz
ve suyun kitlesi dedismezdi.

Cevap D

45, Isica valitilmis bir kaba, 60 °C taki ¥ suyundan, 50° C taki ¥
suyundan ve 40 °C taki Z suyundan esit katlelerde konuyor,

Isil denge sadlandiktan sonra, X, ¥, Z nin ilk sicakliklarinin
dedisip degismedigi konusunda ne stylenebilir?

XN Y onin Z nin
il sicakhidg ille sicalklidg ille sicalklidg
A Dedigmemigtir Cedismemistir Cedismemistir
By Artrmustir Azalmigtir Azalmigtir
Cy Artrmistir Artrmistir Azalmistir
O Azalmistir Dedismemistir  Artrmistir
E) Azalmigtir Artrmigtir Artrigtir

(2003 - 055)



Farkli sicakhktaki esit kGtleli sular karistirilirsa, denge
sicak g,

Tdenge = T T * T2 denbulunur,
B0+ 50+ 40 .
Tdenge = = = 50°C

Buna gore, ¥ in sicakhid 60 °C tan 50 °C ta indidi igin
azalmis, ¥ ninki dedismemis, Z ninki ise, 40 °C tan 50 °C ta
ciktig icin artrmstir,

Cevap D



46,

4Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

X, kaplarindaki su - buz karisimlarn deniz dlzeyinde, dzdeg
Isiticilarla 1sitildiklarinda sicaklik - zaman grafikleri yukaridaki
gibi oluyor.

Enerji kayli olmadigi varsayvildigina goére,

I. £t =0 aninda ¥ kabindaki buzun kitlesi, X kabindaki buzun
kitlesinin iki katina esittir.

II. ¥ kabindaki karisimin kitlesi, ¥ kabindaki karisimin
kitlesine esittir,

III. £ = 0 aninda ¥ kabindalki suyun katlesi, X kabindaki suyun
kitlesine esittir.

varglarindan hangileri dogrudur?

&1 Yalmz 1 B) Yalruz 11 CiIvell
0 I ve III Ey I, IT ve III
(2004 - ©33)

I. S5u buz kansimlar dzdes isiticilarla 1sitiliyor, X teki buz t,

Y deki 2t sUrede erivor, Buna gdre, t = 0 aninda ¥ deki buzun
kitlesi ¥ tekinin iki katina esittir. (I dodgru)

II. Buzlar tamamen eridikten sonra, iki kaptaki suyun
sicaklidr t sUrede 2T kadar artmistir. O halde kaplardaki
karisimlarin kdtleleri esittir. (II dodru)

II1. Buzlarin kitleleri esit olmadidina gbre, sularinda kitleler
esit olamaz. Cunkd toplam kitleler egittir. (111 vanlig)

Cevap C



